



爱国者治港 HONG KONG 完善香港选举制度



羊城晚报记者 谭铮

“不完善(香港特别行政区)选举制度,就没法落实‘爱国者治港’。”2021年全国两会举行期间,港区全国政协委员、香港广东社团总会主席龚俊龙在接受羊城晚报记者专访时表示,他对全国人大完善香港特别行政区选举制度的决定草案,坚定支持。他说:“近年来,香港发生的一系列恶性事件,显示出香港的选举制度存在严重漏洞,对香港社会稳定和国家安全构成了直接影响。完善香港选举制度,已经成为当务之急。”

作为一名成功的企业家,龚俊龙也极其关心粤港澳大湾区的发展。今年参会期间,龚俊龙提交了“前海深化建设领域深港合作”的相关提案,提出以备案方式,直接授予香港专业机构和专业人士内地企业资质和执业资格,促进建设领域的合作共融。

独家专访港区全国政协委员、香港广东社团总会主席龚俊龙:

不完善香港立法会选举制度 就没法落实“爱国者治港”



全国人大代表、香港教育工作者联会会长黄均瑜 (受访者供图)

全国人大代表、香港教育工作者联会会长黄均瑜接受羊城晚报专访,谈完善选举制度、落实“爱国者治港”、香港教育“拨乱反正”及大湾区教育交流合作:

不能让反中乱港分子 通过选举进入香港建制

羊城晚报记者 董柳

从违法“占中”到修例风波再到“黑暴”,香港社会近年来发生的乱象被不少人归结于香港教育出了问题。

“香港的教育当然出了问题,但各种乱象的发生也不能完全归因于教育。”全国人大代表、香港教育工作者联会会长黄均瑜3月6日接受羊城晚报专访时说。他认为,香港教育

的问题出在通识科、考试和教师三方面。采访中,黄均瑜说,香港回归以来,对“爱国者”的标准的要求不严格,导致一些人的国家认同观念缺失。而香港选举制度也有明显不合理的地方。完善选举制度,才能落实“爱国者治港”原则。而培育爱国者,教育是非常重要的途径。

完善选举制度

香港选举制度不合理的地方很明显

羊城晚报:这次全国人大会议审议关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案,其中提到“爱国者治港”。您怎样理解“爱国者治港”?

黄均瑜:“爱国者治港”作为一项原则,是“一国两制”的必然要求。香港作为中国的一个特别行政区,拥有高度的自治权。如果不是由爱国者管治香港,就会麻烦不断,国家的安全、发展利益等等也会受到损害。要想确保“一国两制”行稳致远,必须落实“爱国者治港”原则。

为什么重提“爱国者治港”?在我看来,关于“一国两制”“港人治港”,邓小平说过,“港人治港有个界限和标准,就是必须由以爱国者为主体的港人来治理香港”。但香港回归以来,对“爱国者”这个标准的要求不严格,很多香港市民宽松地认识“爱国者”概念,不少人对“国”的认识有偏差,将其虚拟化、抽象化。比方说,他们认为“中国”是文化上的中国、地缘上的中国、广义上的中国、抽象的中国。实际上,这个“国”只能是中华人民共和国,这个必须始终得到明确。治港的人要明白这个内涵,老师也要培养学生的爱国情怀,爱国不仅仅是爱中华文化、爱中国地理风光、爱中国历史等,最终要培养学生对国家的认同感。

羊城晚报:落实“爱国者治港”需要完善香港选举制度。在您看来,香港选举制度还有哪些不完善的地方?

黄均瑜:不合理的地方很明显。你看这几年发生的一连串事件,一些人摆明了要用选举的方式夺取政权,夺取包括行政长官、各级议会议员在内的职位。

一直以来,我们在选举中都没有列明“爱国者”的标准。根据香港的选举法律,包括选举特首以及其他重要官员,仅要求他们不能拥有外国的居留权和外国护照,所以大家有时可以看到,有的人在就任很重要的职位前宣布放弃其某国家的国籍。这说明我们的选举条例很宽松。今后要堵塞这个漏洞,不能让那些反中乱港分子或外国代理人通过选举漏洞进入香港管治架构中。

现在,全国人大会议议程中,有审议关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案这一安排,我们希望通过修改基本法附件一、附件二,处理行政长官选举和立法会选举中的“爱国者”的标准问题,这样才能让那些反中乱港分子不能通过选举进入香港建制。

香港教育

羊城晚报:过去几年,从违法“占中”到2019年的“黑暴”,一些香港年轻人参与其中。很多代表委员提出香港的教育过去出了问题。您是否认同这一观点?

黄均瑜:香港教育当然有问题。但如果把“黑暴”事件的原因完全归结于教育,我不是太同意。香港的学校里,确实有一批比较激进的老师,但大部分老师在教学中保持了他们的专业性和操守。香港教协曾呼吁老师支持“黑暴”进行罢课,但因绝大部分老师没有响应而没有成功就说明了这点。香港学生除了受一些老师的“不良”影响之外,还受传媒、网络群主等的影响,原因比较复杂。

我刚才说的香港教育出了问题,则表现在三个方面。一是课程的问题,特别是通识科这个问题长期以来都没处理好,通识科变成了政治课,它是催生学生政治早熟的重要原因,令很多学生很早前就热衷于参与社会政治运动中。现在可以看到社会已经在改了。

通识科虽然只有高中有,但由于通识科被一些人认为代表了未来的潮流,所以,通识科以外的其他科目也出现了通识化的情况,也就是泛通识化。泛通识化影响了初中甚至小学,另外,一些老师通过通识化的教学模式去教学,所以这种影响就叠加起来了,引发学生过早地关注政治。这个问题,除了改革通识科以外,其

爱国者要通过教育培养出来

他的科目、其他的年级也要注意清理。

二是考试。考试始终是指挥棒,去年5月,香港特别行政区中学文凭考试(类似于内地的“高考”)历史卷出现了立场歪曲的试题,问是否同意“1900至1945年间,日本为中国带来的利多于弊”的说法。这个事件最后虽然处理了,但是在题目出来后被处理的。我举的这个例子属于比较严重的情况。在香港的考试中,特别是通识科、历史科的考试中,往往能看到试卷中夹带了“私货”,这反映出考试出题的把关出了问题。我认为要堵塞这方面的漏洞,不能让出题者将自己的政治意识通过考试施加到学生身上。

三是老师。大部分老师是专业的,但香港的老师有个特点,就是对国家的了解不多,特别是对近年、近代的国情了解不多,并且许多老师跟内地的关联度特别是利益关联度几乎没有。很多人对内地不了解、有误解。这些因素的叠加,导致学校在进行爱国教育、国情教育方面出现了短板,在推行国民教育时遇到困难。

羊城晚报:但培养爱国者,教育很重要。

黄均瑜:从培养学生国家认同这个角度看,没有国家认同观念的老师,就培养不出有国家认同观念的学生。现在,香港教育局在推行国家安全教育,这是一个很好的切入点,能让学生

们培养起国家意识、国家观念。但这也只是解决问题的一方面。

现在讲“爱国者治港”,爱国者要从教育中培养,如何通过香港老师去培养一大批爱国者显得至关重要。我也写了两个代表建议,其中包括以学校为单位邀请全港中小学老师到内地参观、访问、交流等等,通过此举加强香港老师了解国家最新发展状况的力度,这对于培养下一代爱国者有特别重要的意义。

羊城晚报:香港教联会作为香港教职员工的组织,除了上述努力外,还做了哪些培养下一代爱国者的工作?

黄均瑜:我们做了很多。作为团结香港教师的一个组织,香港教联会一方面在努力促进香港与内地老师、学生之间的交流,另一方面对于教育界中的不当言论作出反击。香港还有另一个教师团体——香港教协,他们的力量比我们大,尽管如此,我们也在不断地针对他们的不当言论进行反击,比方说,在“黑暴”期间,我们就针对他们的言论作出了反击。

香港教联会还有一项职能就是代表老师们的意见,将这些意见反馈给教育局,担任老师跟政府之间的“桥梁”角色。

总体来说,我们还有大量的工作要做,因为我们现在还属于“少数派”,我们还要更加努力,争取成为大多数。只要有爱国的老师成为大多数,香港的教育才有好的未来。

大湾区教育交流 香港与大湾区内地九市的教育交流还不够多

羊城晚报:粤港澳大湾区建设是一项国家战略。在推动大湾区内的教育交流方面,香港教联会有没有一些行动或计划?

黄均瑜:这要从两方面说,一方面,现在香港与大湾区内地九市的教育交流,还不是广泛交往、全面交流、深度交融,在双向交流方面还不够多,我曾建议大湾区内部在政策、制度上要考虑解决这一问题。

另一方面,我们也在探讨跟大湾区内地城市主要是深圳的合作办学,对此深圳方面也很感兴趣。比如,我们正在探讨在内地办港人子弟学校的可行性,目前处于初步了解、探讨阶段。

羊城晚报:您祖籍广东台山,自己能够成长为爱国爱港人士,关键原因是什么?

黄均瑜:家庭教育吧,我想。我在

香港上的小学、中学,都是官立学校,学校里从来没有爱国教育这块内容,而我从小在家里看的报纸都是爱国的报纸,等等。所以我自己的爱国爱港情怀来自家庭教育。实际上,家庭教育是影响一个人的非常重要的因素。对于一个年轻人、一个学生来说,影响他的无非就是三个方面——家庭、学校、朋辈,这三大因素的共同作用,就影响了一个人的成长。

我在湾区正青春

在粤创业港青力挺“爱国者治港”

羊城晚报全媒体记者 谭铮 董柳 林曦

在深圳市龙岗区的一个工业园中,一个由三名香港青年筹建的Livehouse正在紧锣密鼓地施工。丁政凯是其中的一员。从2019年开始,丁政凯逐步将生活与工作的重心从香港转移到深圳。他告诉记者:“我想通过自己的创业经历告诉香港的朋友,如果想创业,完全可以在粤港澳大湾区开启新空间。”

和丁政凯一样,越来越多的香港青年来到广东学习、创业与生活,把他们的青春故事写在粤港澳大湾区的土地上。



丁政凯(左一)与深圳高校的音乐爱好者进行交流(受访者供图)

“爱国者治港”:完善香港选举制度有利于香港更好地走向未来

由于筹建工业园与Livehouse的原因,丁政凯已经许久没有回香港了,但他时刻关注与香港相关的热点。“最近我也看到了关于‘爱国者治港’的相关报道。我觉得这一原则的落实,能够保证香港在维护国家主权及安全等方面更加牢固。”丁政凯说。

在丁政凯看来,无论是去年推出的香港国安法还是今年提到的“爱国者治港”,都是为了“一国两制”行稳致远。他说,香港市民经历了过去两

年的动荡,更能理解“爱国者治港”的必要性。

长期在广东生活的粤港澳大湾区青年总会执行主席吴学明也表示,坚持“爱国者治港”,是事关国家主权、安全、发展利益,事关香港长期繁荣稳定的重要原则,也是“一国两制”的核心要义、底线要求。

吴学明指出,完善香港的选举制度、确保“爱国者治港”,是维护国家主权、安全、发展利益,确保“一国两制”行

我在湾区正青春:大湾区为创业提供新空间

谈起正在筹建中的Livehouse和文创园区,丁政凯表示,深圳给了广阔的空间和助力。“深圳青年联合会知道我们的创业需求后,马上告诉我们如何去办理相关事宜。每条街道还有一个24小时自助行政服务站,只要刷证件就能办理业务,非常方便。”

让丁政凯感触最深的,是国家对香港,尤其是香港青年的支持。在他看来,每一项扶持香港青年的政策,都源于国

家与内地民众对香港青年的关怀。“我在这里看到,自己作为音乐人,在深圳依然能找到突破和进行产业延伸的可能,让我的发展空间得到扩大。”他希望自己在深圳的创业经历,能激励更多的香港青年在大湾区打开他们的新空间。

在“十四五”规划纲要草案中,国家特别表明“支持香港发展创新及科技事业,培育新兴产业”“支持内地与港澳开展创新及科技合作,支持港澳中小微企

他们认为,如果想创业,完全可以在粤港澳大湾区开启新空间

他们认为,如果想创业,完全可以在粤港澳大湾区开启新空间

稳致远的必然要求,是香港社会早日停止政治纷乱,全力聚焦民生经济发展、维护香港长期繁荣稳定的应行之路。

在中国香港长大、英国留学、深圳创业的青年陈升也关注到了最近热议的“爱国者治港”话题。他说“这是一件挺大的事情,也非常有意义,我十分支持完善香港选举制度。”

陈升告诉记者,香港回归以来的20多年里,中央在落实“一国两制”过程中,给了香港高度自治的空间,确保“一国两制”在香港得到落实。“但过去几年里,大家有目共睹,社会乱象不断出现,香港的经济发展的脚步被拖慢了,很多经济、民生问题也没有得到推进”。这些与香港的选举制度不完善有关。

余国春说,爱国者治港是“一国两制”方针的核心要义,是香港回归祖国这一历史巨变的必然要求,是全面贯彻“一国两制”方针必须遵循的根本原则,是实行“港人治港”的最高标准。“一国两制”方针从形成之初就包含了“爱国者治港”这一重要思想内涵。要实行“港人治港”,就必须坚持“爱国者治港”,坚持“爱国者治港”,“一国两制”才能全面准确贯彻落实。

“回归以来的实践证明,香港选举制度方面存在不少漏洞,令‘爱国者治港’原则贯彻得并不充分,理应有所谓

高言值

全国政协常委、中国侨联副主席余国春:完善香港选举制度是当务之急

羊城晚报讯 记者董柳报道:全国政协常委、中国侨联副主席余国春昨日在接受羊城晚报记者采访时表示,香港回归以来的实践证明,香港选举制度存在不少漏洞,完善香港的选举制度是当务之急。他认为,“香港社会各界要凝聚共识,形成以正压邪的强大力量,共同支持完善选举制度的举措,确保香港管治权牢牢掌握在爱国爱港者手中。”

余国春说,广大香港人十分盼望香港重回正轨、重建繁荣稳定。而政治体制问题是中央事权,中央有权、有责修改和完善香港的选举制度。作为最高国家权力机关,全国人大依照宪法和香港基本法,就修改完善香港选举制度行使宪制权力、履行宪制责任,合法必要,势在必行。

“我认为,符合香港实际情况、有利于维护国家安全和保持香港长期繁荣稳定的选举制度,就是最好的制度。只有全面完善和改革选举制度,确保爱国者治港,香港才能再起飞、续写新的传奇。”余国春说。

整,让这一重要原则在政治制度体系中更充分、彻底地贯彻落实。”他说。

“我认为,完善香港的选举制度是当务之急。过去一段时间以来,香港政治社会的各种乱象已经表明,‘爱国者治港’的原则并没有得到全面落实,香港还没有真正形成稳固的‘爱国者治港’的局面,甚至已经对国家的安全构成了严重威胁。”

余国春说,广大香港人十分盼望香港重回正轨、重建繁荣稳定。而政治体制问题是中央事权,中央有权、有责修改和完善香港的选举制度。作为最高国家权力机关,全国人大依照宪法和香港基本法,就修改完善香港选举制度行使宪制权力、履行宪制责任,合法必要,势在必行。